

# 温州市市场监督管理局文件

温市监提〔2019〕99号

## 关于市人大第十三届四次会议第242号 建议的答复函

王贤理等6位代表：

你们在市人大第十三届四次会议期间所提的《关于加强知识产权保护、助推民营经济转型升级的建议》（人大建议242号）收悉，经调查研究，现答复如下：

在温州传统产业转型发展的今天，企业面临的市场竞争将更加激烈。尽快提高企业的知识产权运用与保护能力是非常重要的，你们所提出的发展知识产权联盟的构想，是一项十分必要且紧迫的工作。

我市从2016年底开始筹建产业知识产权联盟，现已组建中国低压智能电器产业知识产权联盟、温州汽车零部件产业知识产权联盟、温州智能泵阀产业知识产权联盟以及浙南鞋革产业知识产权联盟等11个产业知识产权联盟。其中，

中国低压智能电器产业知识产权联盟于 2017 年 10 月获得国家知识产权局备案，成为我市第一家在国家知识产权局正式备案的联盟。

代表对产业知识产权联盟所提的 4 点建议，非常有针对性和指导性。收到建议后，我们在 11 个联盟的基础上，针对需要组建联盟的行业进行实地调研，同时将正在运行中的联盟好经验、好做法向全市进行推广，更好的为温州各行业的经济发展提供服务。

### **一、知识产权联盟为行业提供人才共享服务**

根据国家知识产权局的《产业知识产权联盟建设指南》，产业知识产权联盟的主要任务包括建立订单式知识产权研发体系：在产业关键领域，推动相关高校院所、科研机构 and 产业上下游企业的联系与合作，建立创新前端充分对接、过程紧密结合、后续知识产权保护的产学研合作机制。该联盟任务的开展是为了解决各企业之间研发型人才的缺失，从而将联盟内的研发型人才集中化，最大限度利用人才的研发能力，为联盟内的各企业服务，同时避免造成资源的重复浪费。今后我们将引导联盟将该任务做为联盟建设的主要工作之一，且目前组建的若干家产业知识产权联盟也开展了该项工作，真正为联盟的各成员带来人才上的便利。

### **二、知识产权联盟为行业提供产业融合服务**

目前产业知识产权联盟的组建有两种方式，一种是以横

向同类型的企业为主，联合行业协会、科研院所等多领域成员共同组建其产业知识产权联盟。而该种联盟也是目前我市产业知识产权联盟的主要组建方式。而另一种是以纵向上下游产业链为纽带，联合产业链上的各企业组建其产业知识产权联盟，目前我们的低压智能电器产业知识产权联盟就是这种，以正泰牵头，将其上下游的企业纳入到联盟中来。代表的建议指出了做具有温州特色产业知识产权联盟工作的核心问题，就是温州产业的高度集聚性。在如此高度集聚性的产业内，整合产业链来建立产业知识产权联盟，无疑是对产业知识产权联盟建设与发展的一条新路径。今后，我们将以该种工作思路来组建新的产业知识产权联盟，整合上下游产业链，形成开放、合作、分工配套产业链发展的大格局。

### **三、知识产权联盟为行业提供知识产权保护服务**

建立产业知识产权联盟，能在本行业内部形成知识产权的自我约束机制和企业自主创新的倒逼机制，联盟内部成员之间通过构建专利池，互不侵犯专利权是作为联盟成员的基本底线，对内自律监督，形成知识产权保护的高度自觉，对外“抱团”维权，为成员单位进行知识产权维权提供强有力后盾，降低维权成本。同时，通过构建专利池，形成知识产权资源共享、利益共享的合作模式，开展多方面、多层次合作。目前，我们已经构建“产业知识产权海外预警制度”，与产业知识产权联盟结合，防范我市企业实施“走出去”战

略过程中的知识产权风险，联盟企业共同规避抵御知识产权风险。

#### **四、知识产权联盟为行业提供技术导航服务**

为引导联盟有效运用专利制度提升产业创新驱动发展能力，充分发挥专利信息资源在技术创新发展和产业结构调整中的引导作用，目前我们设立了“温州市专利导航试点项目”，每年从知识产权专项经费中安排一定经费用于该项目上，以帮助联盟更加全面、客观地认识本行业的技术状况和面临的竞争环境，更加重视利用专利制度所提供的法律保护，保护已有的核心技术和创新成果，更加积极地防范和应对国内外知识产权风险，更加有的放矢地开展新的技术研发，并在充分借鉴相关专利文献的基础上全面提升自主创新能力和水平。

下一步，我们还将积极做好以下四方面的工作：**一是全面推进其他产业组建知识产权联盟。**我们今年将重点推进温州市食品药品机械行业、眼镜制造业以及包装印刷业等组建产业知识产权联盟，以期为其各自的行业提供更好的服务，加快温州经济的转型发展，真正发挥联盟的作用。**二是加强联盟工作的指导与管理。**保证全市产业知识产权联盟每年召开一次会议，将各联盟在工作中的好经验向全市进行推广，能更好的推动温州的经济发展；同时要每年对全市产业知识产权联盟进行评优优先，并颁发荣誉证书，鼓励各联盟积极为本行业提供更好的服务。**三是大力开展联盟知识产权保**

护。依托知识产权维权援助中心以及服饰知识产权快速维权中心，建立知识产权快速维权机制，快速开展调解和维权保护工作。四是加大对知识产权的培训力度。依托国家中小微企业知识产权培训（温州）基地，开展系列化的知识产权专业培训工作，对联盟成员知识产权管理中的薄弱环节，提供建议和帮助，促进联盟成员知识产权管理水平和能力提升。

最后，感谢你们对温州知识产权工作的关心和支持。联系人：王钧；联系电话：0577-89600223，15990730946。

温州市市场监督管理局

2019年7月1日

抄送：市人大常委会代表工委，市府办，龙湾区人大常委会

---

温州市市场监督管理局办公室

2019年7月2日印发